
تابع

محاسبۀ وارون تابعوارون تابع

، در یک بازه، نزولی است. ضابطۀ معکوس آن در این بازه، کدام است؟ تابع با ضابطۀ  - 1

ابتدا با تعیین علامت، قدرمطلق را بر‌می‌داریم:‌ گزینه 3 پاسخ:

 

   

y

x21

 

پس تابع در  نزولی است. حال ضابطۀ معکوس را پیدا می‌کنیم.

 

 


روش دوم:


متوجه شدیم که تابع،  است. یک عدد دلخواه مثلاً  در تابع قرار میدهیم.

فقط در گزینۀ سوم صدق میکند. 

y = x |x − ۲|

(x) = ۱ − ; x < ۰f−۱ ۱ + x
− −−−−

√(x) = ۱ − ; x < ۱f−۱ ۱ − x
− −−−−

√

(x) = ۱ + ; ۰ < x < ۱f−۱ ۱ − x
− −−−−

√(x) = ۱ − ; ۰ < x < ۱f−۱ ۱ − x
− −−−−

√

y ={ − ۲xx۲

− + ۲xx۲
x ≥ ۲
x < ۲

(۱, ۲)

y = − + ۲x → y = −( − ۲x) → y = −( − ۱) → y = − + ۱x۲ x۲ (x− ۱) ۲ (x− ۱) ۲

→ = ۱ −y → x− ۱ = ± x− ۱ = → x = ۱ +(x− ۱) ۲ ۱ −y
− −−−−

√ − →−−−−−−−
سمت چپ مثبت است

۱<x<۲
۱ −y
− −−−−

√ ۱ −y
− −−−−

√

→ (x) = ۱ +f−۱ ۱ − x
− −−−

√

(۱ < x < ۲) y = − + ۲xx۲x =
۳
۲

x = → y = → ∈ f → ∈ →
۳
۲

۳
۴

∣

∣

∣
∣
∣

۳
۲

۳
۴

∣

∣

∣
∣
∣

۳
۴

۳
۲

f −۱

، نمودار وارون خود را با کدام طول قطع می‌کند؟ ، با دامنۀ  نمودار تابع  - 2

ابتدا وارون تابع داده‌شده را پیدا کرده و آن را با تابع اصلی تلاقی می‌دهیم و می‌دانیم برای پیدا کردن تابع وارون کافی گزینه 2 پاسخ:

است که  را برحسب  به‌دست آورده و سپس جای  و  را عوض می‌کنیم.

 

f(x) =
x + ۴
x − ۲

R − {۲}

−۱ , −۴−۱ , ۴۱ , −۴۱ , ۴

xyxy

y = → xy− ۲y = x+ ۴ → xy− x = ۲y+ ۴ → x(y− ۱) = ۲y+ ۴ → x =
x+ ۴
x− ۲

۲y+ ۴
y− ۱

1
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 :تلاقی

 

→ (x) =f−۱ ۲x+ ۴
x− ۱

f(x) = (x) → = → ۲ − ۴x+ ۴x− ۸ = − x+ ۴x− ۴f−۱ x+ ۴
x− ۲

۲x+ ۴
x− ۱

x۲ x۲

→ − ۳x− ۴ = ۰ {x۲ − →−−−
a+c=b x = −۱

x = − = ۴c

a

اگر  باشد، نمودارهای دو تابع  و  با کدام طول، متقاطع هستند؟ - 3


برای پیدا کردن تابع وارون، کافی است  را برحسب  به‌دست آورده و سپس جای  و  را عوض کنیم. گزینه 4 پاسخ:
   

   

  


‌توجه کنید حل معادلۀ آخر بدین صورت است:

  

 

f(x) = − ۲x − ۳ ; x ≥ ۱x۲(x)f−۱g(x) =
x − ۹

۲
۱۲۱۵۱۸۲۱

xyxy

f(x) = − ۲x− ۳x۲ → y = (x− ۱ − ۱ − ۳)۲ → y = (x− ۱ − ۴)۲ → (x− ۱ = y+ ۴)۲

→ x− ۱ = ± (y+ ۴)
− −−−−−

√ x− ۱ =− →−−
x≥۱

y+ ۴
− −−−

√ → x = ۱ + y+ ۴
− −−−

√ → (x) = ۱ +f−۱ x+ ۴
− −−−

√

(x) = g(x)f−۱ → ۱ + =x+ ۴
− −−−

√ x− ۹
۲

x = ۲۱− →−−−−−
مشاهدۀ گزینه‌ها

۲ = x− ۱۱x+ ۴
− −−−

√ ۴x+ ۱۶ = + ۱۲۱ − ۲۲x− →−−
۲ توان

x۲ → − ۲۶x+ ۱۰۵ = ۰x۲

→ (x− ۲۱)(x− ۵) = ۰ → {
x = ۲۱ ق‌ق
x = ۵ ( در معادله صدق نمی‌کند( غ‌ق‌ق

ضابطه‌ی معکوس  به کدام صورت است؟ - 4

گزینه 4 پاسخ:

f(x) =
⎧

⎩
⎨

|x|

x
|x|
−−

√

۰

,

,

x ≠ ۰

x = ۰

f(x) = x ; x ∈ R|x|
−−

√(x) = x ; x ∈ R − {۰}f−۱ |x|
−−

√

(x) = x|x| ; x ∈ R − {۰}f−۱(x) = x|x| ; x ∈ Rf−۱

f(x) = =
⎧

⎩⎨
|x|

x
|x|
−−√

۰

, x ≠ ۰
, x = ۰

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x−−√

۰
− −x−−−

√

x > ۰
x = ۰
x < ۰

y = → x = → (x) = ,x−−√ y۲ f−۱ x۲ x > ۰
  
=y۱ x√ برد

y = − → −x = → x = − → (x) = − ,−x−−−√ y۲ y۲ f−۱ x۲ x < ۰  
=−y۲ −x√ برد

2

بی نام



→ (x) = → (x) = x|x| , x ∈ Rf−۱
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x۲

۰
−x۲

, x > ۰
, x = ۰
, x < ۰

f−۱

، خط  می‌نامیم. عرض از مبدأ خط  کدام است؟ قرینه‌ی خط به معادله‌ی  را نسبت به خط  - 5

دو تابع  و  نسبت به خط  متقارن هستند و می‌دانیم برای پیدا کردن ضابطه‌ای معکوس یک تابع، ابتدا گزینه 1 پاسخ:

رابطه را برحسب  بدست می‌آوریم و سپس جای  و  را عوض می‌کنیم.

  عرض از مبدأ 

۳y − ۲x = ۴y = xdd

−۲−۱۱۲

ff−۱y = x

xxy

= −۲۳y− ۲x = ۴ → ۲x = ۳y− ۴ → x = y− ۲ → (x) = x− ۲۳
۲

f−۱ ۳
۲

− →−
x=۰

دو تابع   و  مفروض‌اند. اگر  باشد،  - 6

کدام است؟


می‌دانیم اگر  باشد آن‌گاه  است. گزینه 2 پاسخ:

f = {(۲, ۵), (۶, ۳), (۳, ۷), (۴, ۱), (۱, ۹)}g(x) =
x

x − ۱
(g(۲a)) = ۶f−۱a

۱
۲

۳
۴

۳
۲

۵
۲

f(a) = b(b) = af−۱

(g(۲a)) = ۶ → f(۶) = g(۲a) → ۳ = → ۶a− ۳ = ۲a → ۴a = ۳ → a =f−۱ ۲a
۲a− ۱

۳
۴

 باشد، نمودار تابع   کدام است؟ اگر  - 7




y

x


  
 

y

x

y

x
 

y

x

 

گزینه 3 پاسخ:

          

y

x

x= xx( )f


برای رسم تابع معکوس، کافی است قرینۀ شکل را نسبت به نیمساز ناحیۀ اول و سوم، رسم کنیم.

y

f
1_

f

x

y =
x

‌

f(x) = x |x|y = (x)f
−۱

f(x) = x |x| = { →
x۲

−x۲
x ≥ ۰
x < ۰

3

بی نام



 

، کدام است؟ اگر  و  باشند، مقدار  - 8


می‌دانیم اگر  باشد آنگاه  است. گزینه 4 پاسخ:
 


‌برای محاسبۀ  بدین صورت عمل می‌کنیم:

   

‌

‌برای محاسبۀ  بدین صورت عمل می‌نماییم.

 

f(x) = x − ۴۲
۵

g(x) = + xx۳( o )(۸)g−۱ f−۱

۱٫۵۲۲٫۵۳

f(a) = b(b) = af−۱

( o )(۸) = ( (۸))g−۱ f−۱ g−۱ f−۱

(۸)f−۱

۸ = x− ۴۲
۵

→ x = ۱۲۲
۵

→ ۲x = ۶۰ → x = ۳۰

: ( (۸)) = پس(۳۰) g−۱ f−۱ g−۱

(۳۰)g−۱

۳۰ = + xx۳ → x = ۳

، به کدام صورت است؟ ضابطه‌ی معکوس تابع  - 9

گزینه 1 پاسخ:
ابتدا  را برحسب  به‌دست می‌آوریم و سپس جای  و  را عوض می‌کنیم.


می شود، بنابراین چون  مثبت است، پس  منفی بوده و  همواره کوچک تر مساوی 

دامنه‌ی تابع معکوس  است.

y = ۲ − x − ۱
− −−−−

√

(x) = − ۴x + ۵ : x ≤ ۲f−۱ x۲(x) = − + ۴x − ۵ : x ≤ ۲f−۱ x۲

(x) = − ۴x + ۵ : x ≥ ۱f−۱ x۲(x) = − + ۴x − ۵ : x ≥ ۱f−۱ x۲

xyxy

y = ۲ − ⇒ = ⇒ x− ۱ = ۴ − ۴y+x− ۱
− −−−

√ ( )x− ۱
− −−−

√
۲

(۲ − y)
۲

y۲

⇒ x = − ۴y+ ۵ ⇒ (x) = − ۴x+ ۵ , x ≤ ۲y۲ f−۱ x۲

x− ۱
− −−−

√− x− ۱
− −−−

√y = ۲ − x− ۱
− −−−

√۲

x ≤ ۲

 ، کدام است؟ ضابطه‌ی وارون تابع  - 10

گزینه 1 پاسخ:
روش اول:

  :ضابطه‌ی بالا

  :ضابطه‌ی پایین


بنابراین ضابطه‌ی تابع وارون به‌صورت  و یا به‌صورت  است.


روش دوم: 
یک  دلخواه در تابع قرار می‌دهیم.

y = { x−−√

− −x
−−−

√

;

;

x ≥ ۰
x < ۰

(x) = x |x| ;x ∈ Rf
−۱(x) = − ;x < ۰f

−۱
x

۲(x) = ± ;x ∈ Rf
−۱

x
۲(x) = ±x |x| ;x ∈ Rf

−۱

y = , x ≥ ۰ ⇒ y ≥ ۰x−−√ ⇒ = x ⇒ (x) = , x ≥ ۰y۲ f−۱ x۲

y = − , x < ۰ ⇒ y < ۰−x−−−√ ⇒ = −x ⇒ x = − ⇒ (x) = − , x < ۰y۲ y۲ f−۱ x۲

(x) = {f−۱ x۲

−x۲

x ≥ ۰
x < ۰

(x) = x|x| , x ∈ Rf−۱

x

4

بی نام



گزینه ای درست است که اگر به جای  آن  قرار دهیم حاصل  می شود. )گزینه‌ی اول(

x = ۴ y = ۲ ∈ f ⇒ ∈− →−
تابع ∣

∣
∣
۴
۲

∣

∣
∣
۲
۴

f−۱

x۲۴

  و  تابع  کدام است؟ اگر  - 11

گزینه 4 پاسخ:

f = { }(۱, ۲), (۲, ۵), (۰, ۳), (۴, −۱)g = { }(۲, ۳), (−۱, ۴), (۴, ۱), (۳, ۰)gof−۱

go (x) = { }f
−۱ (۰, ۰), (۱, ۳)go (x) = { }f

−۱ (۲, ۴), (۳, ۵)

go (x) = { }f
−۱ (۲, ۰), (−۱, ۴)go (x) = { }f

−۱ (۵, ۳), (−۱, ۱)

= {(۲, ۱), (۵, ۲), (۳, ۰), (−۱, ۴)} , g = {(۲, ۳), (−۱, ۴), (۴, ۱), (۳, ۰)}f−۱

→ go (x) = { }

go (x) = g( (x)) =f−۱ f−۱ g( (۲)) = g(۱) = ∅f−۱

g( (۵)) = g(۲) = ۳f−۱

g( (۳)) = g(۰) = ∅f−۱

g( (−۱)) = g(۴) = ۱f−۱

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

f−۱ (۵, ۳)(−۱, ۱)

با فرض  و  ، حاصل  کدام است؟ - 12


می‌دانیم که  است. گزینه 4 پاسخ:
 ‌

توجه کنید:

    


    

f(x) = − ۴x + ۹ ; x ≥ ۲x۲g(x) =
۳ − x

۲
( o )(−۹)f−۱ g−۱

۳۴۵۶

f(a) = b → (b) = af−۱

o (−۹) = ( (−۹))f−۱ g−۱ f−۱ g−۱ = (۲۱) = ۶f−۱

(−۹) = ag−۱ → g(a) = −۹ → = −۹۳ − a

۲
→ ۳ − a = −۱۸ → a = ۲۱

(۲۱) = bf−۱ → f(b) = ۲۱ → − ۴b+ ۹ = ۲۱b۲ → − ۴b− ۱۲ = ۰b۲ → (b− ۶)(b+ ۲) = ۰

→ {
b = ۶
b = −۲ غ ق ق )با توجه به دامنه)

، کدام است؟ اگر  و  باشند، مقدار  - 13


می‌دانیم که  است. گزینه 1 پاسخ:

 ‌

توجه کنید:
    


     

f(x) = x + x−−√g(x) =
۹x + ۶
۱ − x

( o )(۲۰)g−۱ f−۱

۲
۵

۳
۵

۲
۳

۳
۴

f(a) = b → (b) = af−۱

o (۲۰) = ( (۲۰))g−۱ f−۱ g−۱ f−۱ = (۱۶) =g−۱ ۲
۵

(۲۰) = af−۱ → f(a) = ۲۰ → a+ = ۲۰a−−√ → a = ۱۶

(۱۶) = bg−۱ → g(b) = ۱۶ → = ۱۶۹b+ ۶
۱ − b

→ ۱۶ − ۱۶b = ۹b+ ۶ → ۲۵b = ۱۰ → b =
۲
۵

5
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  باشد، دامنه‌ی تابع  ، کدام است؟ )با تغییر(  اگر  - 14

گزینه 3 پاسخ:
می دانیم:  

ابتدا  را می یابیم:

برای یافتن دامنۀ  باید ریشه های عبارت زیر رادیکالی را بیابیم و سپس تعیین علامت کنیم.

جواب: 

f(x) = ۴ − ۳۲x
g(x) = x (x)f−۱

− −−−−−−
√

[۲, ۳][۳, ۴)[۰, ۳][۰, ۴)

log = b ⋅ loga , e = ۱ab loga
a

(x)f−۱

f(x) = ۴ − → y = ۴ − → = ۴ − y ۲x = (۴ − y) → x = (۴ − y)۳۲x ۳۲x ۳۲x
− →−−−−−−−

پایۀ سه می گیریم

از طرفین لگاریتم در
log۳

۱
۲

log۳

→ (x) = (۴ − x) ۴ − x > ۰ → x < ۴ → = (−∞, ۴)f−۱ ۱
۲

log۳ D
f−۱

g(x) = ⇒ g(x) = ⇒ (۴ − x) = ۰ ⇒ ۴ − x = ۱ ⇒ x = ۳x (x)f−۱
− −−−−−−

√ x ⋅ (۴ − x)
۱
۲

log۳

− −−−−−−−−−−−−

√ log۳

g(x)

x

x log(۴ − x)
۱
۲

−∞

−

۰

+

۳

−

۴

= [۰, ۳]Df

تابع یک به یکانواع تابع


کدام است؟ اگر رابطه‌ی  تابع یک به یک باشد، دوتایی  - 15


الف( شرط تابع بودن: هیچ دو زوج مرتب متمایز، مولفه‌ی اول برابر نداشته باشند. گزینه 4 پاسخ:
 

ب( شرط یک به یک بودن: هیچ دو زوج مرتب متمایز، مولفه‌ی دوم برابر نداشته باشند.
 


، باید یکی را به گونه ای انتخاب کنیم که شرایط )الف( و )ب( کماکان برقرار بماند. در نتیجه اما از میان دو مقدار به دست آمده برای 

و  در مجموعه دیده می‌شوند که در آن 
باشد، دو زوج مرتب  
قابل قبول می‌باشد زیرا اگر  فقط 



می‌باشد. صورت مجموعه‌ی حاصل تابع نخواهد بود. در نتیجه 

f = {(۳, ۲) , (a, ۵) , (۳, − a), (b, ۲) , (−۱, ۴)}a۲(a, b)

(−۱, ۱)(−۱, ۳)(۲, ۱)(۲, ۳)

(۳, ۲) = (۳, − a) ⇒ − a = ۲ ⇒ − a− ۲ = ۰a۲ a۲ a۲

⇒ (a− ۲) (a+ ۱) = ۰ ⇒ {a = ۲
a = −۱

(۳, ۲) = (b, ۲) ⇒ b = ۳

a

a = ۲a = −۱(−۱, ۴)(−۱, ۵)

(a,b) = (۲, ۳)

محاسبۀ وارون تابعوارون تابع

اگر  و  دو تابع باشند، برد تابع  - 16
، کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:
 

f = {(۱, ۲), (۲, ۵), (۳, ۴), (۴, ۶)}g = {(۲, ۳), (۴, ۲), (۵, ۶), (۳, ۱)}

( of) − fg−۱

{−۱, ۴}{۲, ۳}{۳, ۴}{۲, −۱}

f = {(۱, ۲), (۲, ۵), (۳, ۴), (۴, ۶)} , g = {(۲, ۳), (۴, ۲), (۵, ۶), (۳, ۱)}

6

بی نام



 

   

= {(۳, ۲), (۲, ۴), (۶, ۵), (۱, ۳)}g−۱ ⇒ of = {(۱, ۴), (۴, ۵)}g−۱

of − fg−۱ = {(۱, ۴ − ۲), (۴, ۵ − ۶)} = {(۱, ۲), (۴,−۱)} ⇒ = برد{۱−,۲}

اگر  و  حاصل  کدام است؟ - 17

گزینه 2 پاسخ:


می دانیم: اگر  تابع معکوس پذیر باشد و  روی  باشد آنگاه: 

‌

g(x) = f(x) + f(x)
− −−−

√(x) =f−۱ ۲x
−−

√۳(۶)g−۱

۱۲۳۴

f(x)A
∣

∣
∣
a

b
f(x)

f(a) = b ⇒ (b) = af−۱

(۶) = a ⇒ g(a) = ۶g−۱

g(a) = f(a) + ⇒ ۶ = f(a) + ⇒ f(a) = ۴ ⇒ (۴) = a ⇒ (۴) = ۲ ⇒ a = ۲f(a)
− −−−

√ f(a)
− −−−

√ f −۱ f −۱


کدام است؟ ، آنگاه  
اگر  با توجه به ماشین  - 18


. با توجه به ماشین داده شده  است یعنی  گزینه 3 پاسخ:

x ⇒ f ⇒ g ⇒ xf(x) = ۲x − ۱g(۰)

۱۰
۱
۲

۲

g(f(x)) = xg(x) = (x)f−۱

(x) = ⇒ (۰) =f−۱ x+ ۱
۲

f−۱ ۱
۲


کدام است؟ 
آنگاه ضابطه  
و  
و  اگر  - 19

گزینه 1 پاسخ:

 می دانیم:                             
‌

f(x) = ۱ + x
−−

√g(x) = x
۲x > ۰og

−۱
f

−۱

x − ۱x + ۱− ۱x۲+ ۱x۲

(fog = o)−۱ g−۱ f−۱

o = (fog ⇒ fog(x) = f(g(x)) = f( ) = ۱ + xg−۱ f−۱ )−۱ x۲

⇒ y = x+ ۱ ⇒ y− ۱ = x ⇒ (fog = x− ۱)−۱

فرض کنید  نقطۀ تلاقی منحنی  با تابع وارون خود باشد، فاصلۀ نقطۀ  از مبدأ مختصات کدام است؟ - 20

تابع در واقع  است که سه واحد به سمت چپ و یک واحد به سمت پایین انتقال یافته است. پس قطعاً صعودی گزینه 2 پاسخ:
است. می‌دانیم محل تقاطع یک تابع صعودی و معکوسش روی نیمساز ربع اول و سوم یعنی  خواهد بود پس کافی است تابع را با


 در یک دستگاه حل کنیم تا محل تقاطع حاصل شود.

    

$


‌دقت کنید  ریشۀ اضافی است و باعث برابری دو تابع فوق نمی‌شود و نقطۀ تقاطع  خواهد بود.

‌

My = − ۱x + ۳
− −−−−

√M

۲−−√

۲
۲
−−

√۳۲ ۲
−−

√

y = x−−√

y = x

y = x

{y = − ۱x+ ۳− −−−√

y = x
⇒ − ۱ = x ⇒x+ ۳

− −−−
√ x+ ۳

− −−−
√ = x+ ۱ x+ ۳− →−−

۲ توان
= + ۲x+ ۱ ⇒ + x+ ۱x۲ x۲

⇒ + x− ۲ = ۰ {x۲ − →−−−−−−−
مجموع ضرایب صفر x = ۱

x = −۲
x = −۲A(۱, ۱)

|OA| = =+۱۲ ۱۲
− −−−−−

√ ۲
−−

√

7
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تابع با ضابطۀ  را در نظر بگیرید. شیب خط مماس بر منحنی  در نقطه‌ای به‌طول  واقع بر آن - 21

کدام است؟


ابتدا تابع معکوس را به‌دست می‌آوریم: گزینه 1 پاسخ:

   

 

f(x) =
+ ۱x−−√

− ۱x−−√
(x)f−۱۲

−۱۲−۸+۸+۱۲

y = ⇒ y − y = + ۱
+ ۱x−−√

− ۱x−−√
x−−√ x−−√ ⇒ y − = y+ ۱ ⇒ (y− ۱)x−−√ x−−√ x−−√ = y+ ۱ ⇒ x = (

y+ ۱
y− ۱

)۲

⇒ (x) = (f−۱ x+ ۱
x− ۱

)۲

( (x) = ۲( ) × ( )f−۱)′ x+ ۱
x− ۱

−۲
(x− ۱)۲

⇒ ( (۲) = ۲ × ۳ × (−۲) = −۱۲f−۱)′

تابع یک به یکانواع تابع

تابع  یک به یک است. مجموعۀ مقدارهای ممکن  کدام است؟ - 22

تابع چند جمله‌ای درجۀ دوم روی بازه‌هایی که طول رأس سهمی نمودار آن‌ها خارج بازۀ مورد نظر باشد یا ابتدای بازه یا گزینه 3 پاسخ:
انتهای بازه باشد، یک به یک است. در سهمی به معادلۀ  طول رأس سهمی  است. پس

 از طرف دیگر برای این که تابع  یک به یک باشد، باید برد تابع‌های  و


 نباید مشترک داشته باشد. پس:

  

    

   


‌با توجه به  و  واضح است که فقط به ازای  تابع  یک به یک است. 

f(x) = { − ax + ۲x۲

− x + ۲− −−−−√
x ≤ ۲
x > ۲

a

(−∞, ۴][−۴, ۴](۰, ۴]{۴}

y = − ax+ ۲a۲x =
a

۲
≥ ۲ ⇒ a ≥ ۴a

۲
f= − ax+ ۲y۱ x۲

y = − x+ ۲
− −−−

√

= − ax+ ۲y۱ x۲ ⇒ ≥ −y۱
Δ

۴
⇒ ≥ (۱)y۱

۸ − a۲

۴

= − , x > ۲y۲ x+ ۲
− −−−

√ → > ۲x+ ۲
− −−−

√ ⇒ − < −۲x+ ۲
− −−−

√ ⇒ < −۲y۲ ⇒ ≥ −۲۸ − a۲

۴
⇒ ۸ − ≥ −۸a۲ ⇒ ≥ −۸a۲ ⇒ ≤ ۱۶a۲ ⇒ −۴ ≤ a ≤ ۴ (۲)

(۱)(۲)a = ۴f

به ازای چند مقدار  رابطۀ  تابعی یک به یک است؟ - 23


صفر


برای اینکه  تابع باشد باید: گزینه 4 پاسخ:

   


اگر  آن‌گاه:
‌

mf = {(۲, − m), (۳,m + ۱), (m, ۲), (۲, ۰), ( , ۲m)}m
۳

m
۲

۱۲۳

f

{ (۲, −m) ∈ fm۳

(۲, ۰) ∈ f
⇒ −m = ۰m۳ ⇒ m( − ۱) = ۰m۲ ⇒ m = ۰,m = ±۱

m = ۰
f,f = {(۲, ۰), (۳, ۱), (۰, ۲), (۰, تابع نیست{(۰

8
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‌اگر  آن‌گاه:


‌اگر  آن‌گاه:
‌


‌پس هیچ مقدار  ای وجود ندارد که  تابعی یک به یک باشد. 

m = ۱
f,f = {(۲, ۰), (۳, ۲), (۱, تابعی یک به یک نیست{(۲

m = −۱
f,f = {(۲, ۰), (۳, ۰), (−۱, ۲), تابعی یک به یک نیست{(۲−,۱)

mf

کدام تابع یک به یک نیست؟ - 24




‌




‌




‌

« مقدار تابع به ازای  و  برابر  است. پس این تابع یک به یک نیست. نمودار در گزینۀ » گزینه 3 پاسخ:


تابع‌های گزینه‌های  و  و  نشان می‌دهد که یک به یک هستند. 

بررسی سایر گزینه‌ها:


:» گزینۀ »

 


:» گزینۀ »

 

 


:» گزینۀ »


 

y = {x + ۱
x − ۱

x ≥ ۰
x < ۰

y = {x − ۱
x + ۱

x ≥ ۱
x < −۱

y = { ۳x + ۲
۲x + ۳

x ≥ ۰
x < ۰y = { ۳x − ۲

۲x − ۳
x ≥ ۱
x < ۱

۳x = ۰x = −
۱
۲

۲

۱۲۴

۱

y = {x+ ۱ x ≥ ۰
x− ۱ x < ۰

۲

y = {x− ۱ x ≥ ۱
x+ ۱ x < −۱

۴

y = { ۳x− ۲
۲x− ۳

x ≥ ۱
x < ۱

9
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 باشد، مقدار  کدام است؟   ،  تابعی یک به یک و  با توجه به شکل مقابل اگر  - 25

‌


. از نمودار داده شده نتیجه می‌شود  گزینه 3 پاسخ:

. از طرف دیگر  و چون  یک به یک است، پس: بنابراین 

 ‌

f(x) =
۳x + ۱
x − ۲

gg(m) = ۴m

x → → → xf g

۱۱۱۲۱۳۱۵

g(f(x)) = x

g(f(۴)) = ۴g(m) = ۴g

f(۴) = m ⇒ m = = ۱۳۳ × ۴ + ۱
۳ − ۲


می‌توان تعریف کرد که  باشد؟ چند تابع یک به یک از  به  مانند  - 26

گزینه 2 پاسخ:

تابعی یک به یک است که هیچ دو زوج مرتب متمایزی مؤلفه‌ی دوم یکسان نداشته باشند.

، چهار انتخاب دارد و مؤلفه‌ی  تنها سه انتخاب دارد و مؤلفه‌ی  تنها دو انتخاب مؤلفه‌ی  تنها به  وصل می‌شود و مؤلفه‌ی 
بنابراین:

 تعداد توابع یک به یک شامل 

A = {۱, ۲, ۳, ۴}B = {۱, ۲, ۳, ۴, ۵}ff(۱) = ۱

۱۲۲۴۱۲۰۶۰

۱۱۲۳۴

= ۴ × ۳ × ۲ = ۲۴(۱, ۱)


را طوری تعیین کنید که تابع یک به یک باشد؟ در تابع  حدود  - 27

 یا 

گزینه 4 پاسخ:
 برای آن که تابع رو به رو یک به یک باشد باید ضرایب  هم علامت باشند )باید هر

دو صعودی یا هر دو نزولی باشند(




f(x) = |۲x + ۲| + axa

a > ۲a < −۲−۲ < a < ۲a > ۲a < −۲

xf(x) = {x(۲ + a) + ۲
x(a− ۲) − ۲

x ≥ −۱
x < −۱

{ ⇒ a > ۲۲ + a > ۰ ⇒ a > −۲
a− ۲ > ۰ ⇒ a > ۲

{ ⇒ a < −۲۲ + a < ۰ ⇒ a < −۲
a− ۲ < ۰ ⇒ a < ۲

کدامیک از توابع زیر یک به یک است؟ - 28

گزینه 4 پاسخ:
یک به یک نیست   

یک به یک نیست 
یک به یک نیست 

 

یک به یک است 

y = − x + ۳x۷y = − ۴x − ۹x۲y = −x۳ x۸
y =

۲x − ۱
x

y = ۳ → − x+ ۳ = ۳ → x( − ۱) = ۰ → x = ۰ , x = ±۱x۷ x۶۱)

y = −۹ → − ۴x− ۹ = −۹ → x(x− ۴) = ۰ → x = ۰ , x = ۴x۲۲)

y = ۰ → − = ۰ → (۱ − ) = ۰ → x = ۰ , x = ۱x۳ x۸ x۳ x۵۳)

f( ) = f( ) ⇒ = ⇒ ۲ − = ۲ −x۱ x۲
۲ − ۱x۱

x۱

۲ − ۱x۲

x۲
x۱x۲ x۲ x۱x۲ x۱۴)

⇒ − = − ⇒ =x۲ x۱ x۱ x۲
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برای کدام مقدار  تابع  یک به یک نیست؟ - 29


نکته: تابع  زمانی یک به یک نمی‌باشد که:  باشد. گزینه 2 پاسخ:

my =
۲x + m + ۴

x + m

−۴۴۳−۳

y =
ax+ b

cx+ d
=

a

c

b

d

= ⇒ ۲m = m+ ۴ → m = ۴۲
۱

m+ ۴
m

تابع  در چه شرایطی یک به یک است؟ - 30

     


. -1 معادلۀ خط ضابطۀ دوم نمی‌تواند دارای شیب منفی باشد، پس   با توجه به نمودار ضابطۀ اول گزینه 1 پاسخ:

چون اگر شیب خط منفی باشد، در هر صورت خط افقی نمودار کلی را در دو نقطه قطع می‌کند. عرض از مبدأ خط نیز می‌تواند حداکثر

. به دلیل مشابه با  برابر باشد، پس 

y = { − ۱x−−√

ax + b

x ≥ ۰
x < ۰

{a > ۰
b ≤ −۱

{a ≤ ۰
b < −۱

{a > ۰
b ≥ −۱

{a ≥ ۰
b > −۱

a > ۰

−۱b ≤ −۱

3 3-
a  

تابع  در بازۀ  یک به یک است. حدود  کدام است؟ - 31

گزینه 4 پاسخ:

   

y = a + ۶xx
۲(−∞, ۳)a

a ≥ −۱۰ < a ≤ ۱

a ≤ ۱−۱ ≤ a < ۰

۳ ≤ −
۳
a

⇒ ۳ + ≤ ۰۳
a

⇒ ≤ ۰
۳(a+ ۱)

a
⇒ −۱ ≤ a < ۰

به ازای کدام مقادیر  تابع  یک به یک است؟ - 32

گزینه 1 پاسخ:

36 + a  
 

 

 

af(x) = { − ۲x x ≥ ۳x۲

۲x + a x < ۳
a ≤ −۳a ≥ −۳a ≤ ۳a ≥ ۳

y = − ۲xx۲ y ≥ ۳− →−
x≥۳

y = ۲x+ a y < ۶ + a− →−
x<۳

۶ + a ≤ ⇒ a ≥ −۳


کدام اگر تابع  یک به یک باشد مقدار  - 33
است؟

f(x) = {(−۱, ۱) ,  (۱, ۲) ,  (۲, ۳) ,  (a,m − ۱) ,  (a + ۲, b) ,  (m, ۳)}b

−۱۱۳۲

11
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گزینه 4 پاسخ:

(۲, ۳) ,  (m, ۳) ∈ f ⇒ m = ۲ ⇒ f = {(−۱, ۱), (۱, ۲), (۲, ۳), (a, ۱), (a+ ۲,b), (۲, ۳)}− →−−−
 یک به یک

(a, ۱) ,  (−۱, ۱) ∈ f ⇒ a = −۱ ⇒ f = {(−۱, ۱), (۱, ۲), (۲, ۳), (−۱, ۱), (۱,b), (۲, ۳)}− →−−−
یک به یک

(۱,b) ,  (۱, ۲) ∈ f ⇒ b = ۲−→
تابع

محاسبۀ وارون تابعوارون تابع

، حاصل  کدام است؟ با فرض  و  - 34


گزینه 4 را در رابطۀ  قرار می‌دهیم: پاسخ:
‌


‌بنابراین:
‌

 

g(x) = f(۲x − ۱)(x) = −f−۱ ۱
۵
x۳ x − ۷

− −−−−
√۳( (f(−۳)))f−۱ g−۱

−
۱۱
۵

۱۱
۵

−
۹
۵

۹
۵

x = −۱g(x) = f(۲x− ۱)

x = −۱ ⇒ g(−۱) = f(−۳)

(f(−۳)) = (g(−۱)) = ( og)(−۱) = −۱g−۱ g−۱ g−۱

( (f(−۳))) = (−۱) = (−۱ −f−۱ g−۱ f−۱ ۱
۵

)۳ −۱ − ۷
− −−−−−

√۳ = − − = − + ۲ =
۱
۵

−۸
−−−

√۳
۱
۵

۹
۵

تابع  با وارونش بیش از یک نقطۀ تقاطع دارند، حاصل  کدام است؟ - 35


وارون تابع  را می‌یابیم: گزینه 2 پاسخ:

  ‌


توابع  و  هر دو خطی هستند و چون در بیش از یک نقطه متقاطع هستند، پس بر هم منطبق‌اند، یعنی داریم:

  ‌


تابع  به‌صورت زیر است:
‌

f(x) = ax + ۳(−۴)f−۱

۱۷−۱−۷

f

f(x) = ax+ ۳ ⇒ y = ax+ ۳ ⇒ ax = y− ۳ ⇒ x = y−
۱
a

۳
a

⇒ y = (x) = x−f−۱ ۱
a

۳
a

ff−۱

(x) = f(x) ⇒ x− = ax+ ۳f−۱ ۱
a

۳
a

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= a ⇒ = ۱ ⇒ a = ±۱۱
a

a۲

− = ۳ ⇒ a = −۱
۳
a

⇒ a = −۱

f−۱

(x) = −x+ ۳ ⇒ (−۴) = −(−۴) + ۳ = ۷f−۱ f−۱

نمودار تابع  در نقطه‌ای به طول  نمودار تابع وارونش را قطع می‌کند. ضابطۀ تابع وارون آن کدام است؟ - 36


ضابطۀ وارون تابع را به‌دست می‌آوریم.  گزینه 3 پاسخ:

   

‌چون نمودار  و  در  متقاطع‌اند، پس:

f(x) =
−x + m

۳
−۲

(x) = −۳x + ۸f−۱(x) = ۳x − ۸f−۱(x) = −۳x − ۸f−۱(x) = ۳x + ۸f−۱

y =
−x+m

۳
→ ۳y = −x+m ⇒ x = m− ۳y ⇒ (x) = m− ۳xf−۱

ff−۱x = −۲
12
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‌بنابراین:
‌

f(−۲) = (−۲)f−۱ ⇒ = m+ ۶۲ +m

۳
⇒ ۲ +m = ۳m+ ۱۸ ⇒ m = −۸

(x) = −۸ − ۳xf−۱

، مقدار  کدام است؟ اگر  و  - 37


، آن‌گاه: اگر  آن‌گاه  و بالعکس. پس اگر فرض کنیم  گزینه 2 پاسخ:
‌


، پس  و درنتیجه: ‌از طرف دیگر 

    

. ‌پس: 

f(x) = + ۱x
۳

− −−−−
√g = {(۲, ۴), (۳, ۱), (۱, ۳), (۴, ۲)}(۳ (۳))f−۱ g−۱

۱۲۳۴

f(a) = b(b) = af−۱(۳ (۳)) = af−۱ g−۱

f(a) = ۳ (۳)g−۱

g(۱) = ۳(۳) = ۱g−۱

f(a) = ۳ ⇒ = ۳+ ۱a۳
− −−−−

√ ⇒ + ۱ = ۹a۳ ⇒ = ۸a۳ ⇒ a = ۲

(۳ (۳)) = ۲f−۱ g−۱

توابع  و  بر روی  یک به یک هستند. اگر  و  - 38

باشند، آن‌گاه  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

  


‌از تغییر متغیر  استفاده می‌کنیم.

    

    

fgRg(x) = (x) + ۲f−۱ (x)f−۱
− −−−−−

√f(x) = ۲ − ۳ (x + ۶)x−−√ g−۱

(۱۵)g−۱

−
۲
۳

۲
۳

−
۳
۲

۳
۲

(۱۵) = ag−۱ ⇒ g(a) = ۱۵ ⇒ (a) + ۲ = ۱۵f−۱ (a)f−۱
− −−−−−

√

= t(a)f−۱
− −−−−−

√

+ ۲t− ۱۵ = ۰t۲ ⇒ (t− ۳)(t+ ۵) = ۰
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

t = −۵ ⇒ = −۵(a)f−۱
− −−−−−

√ غ.ق.ق

t = ۳ ⇒ = ۳(a)f−۱
− −−−−−

√
⇒ (a) = ۹f−۱

⇒ a = f(۹) ⇒ a = ۲ − ۳ (۹ + ۶)۹
−−

√ g−۱ ⇒ a = ۶ − ۳ (۱۵)g−۱ → a = ۶ − ۳a ⇒ ۴a = ۶ → a =
۳
۲

. اگر  آن‌گاه  کدام است؟ فرض کنید  و  - 39


فرض می‌کنیم  پس داریم: گزینه 3 پاسخ:

  

    


( داریم: ( و ) ‌از )

  


‌از ضابطه‌های داده شده برای  و  استفاده می‌کنیم.

  

‌تساوی فوق به ازای هر  برقرار است پس:

(x) = ۶x + ۲f−۱ x۳(x) = a + bxg−۱ x۳f(۲x) = ۳g( )
x

۴
a + b

۱۰۸۹۷

y = f(۲x)

y = f(۲x) ⇒ ۲x = (y)f−۱ ⇒ x = (y) (۱)
۱
۲
f−۱

f(۲x) = ۳g( )
x

۴
⇒ ۳g( ) = y

x

۴
⇒ g( ) =

x

۴
y

۳
→ = ( )

x

۴
g−۱ y

۳
⇒ x = ۴ ( ) (۲)g−۱ y

۳
۱۲

(y) = ۴ ( )
۱
۲
f−۱ g−۱ y

۳
− →−
y→x

(x) = ۴ ( )
۱
۲
f−۱ g−۱ x

۳
f−۱g−۱

(۶x+ ۲ )
۱
۲

x۳ = ۴(a( + b )
x

۳
)۳ x

۳
⇒ ۳x+ = + xx۳ ۴a

۲۷
x۳ ۴b

۳
x

13

بی نام



  = ۱۴a
۲۷

⇒ a = , = ۳۲۷
۴

۴b
۳

⇒ b =
۹
۴

a+ b = + = = ۹۲۷
۴

۹
۴

۳۶
۴

نمودار تابع‌های  و  چند نقطۀ مشترک دارند؟ - 40

بی‌شمار


تابع وارون  به‌صورت زیر است: گزینه 4 پاسخ:

    


دامنۀ تابع  برابر  است و تابع وارون  برابر با خود  است، یعنی معادلۀ  بی‌شمار جواب دارد.

f(x) = ۹ − x۵
− −−−−

√۵(x)f−۱

۱۲۳

f

f(x) = ⇒ y =۹ − x۵
− −−−−

√۵ ۹ − x۵
− −−−−

√۵ − →−−
۵ توان

y۵ = ۹ − ⇒ = ۹ −x۵ x۵ y۵ ⇒ x = ۹ − y۵
− −−−−

√۵

⇒ y = (x) =f−۱ ۹ − x۵
− −−−−

√۵

fRff(x) = f(x)f−۱
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بی نام


